

品瓜甜麦香蟹肥 听山东农人故事

2023年中国农民丰收节山东省主场活动在聊城启动

文/片 记者 杨璐 唐学钰 郝忠诚
见习记者 时海侠

巧手农匠现场挑战即兴创作

21日9点,在《四季田园曲》的优美旋律中,欢庆丰收的序幕正式拉开。前不久在聊城举行的第一届全国农民技能大赛上的获奖作品和优秀农民创意文化作品纷纷亮相,面花、泥塑、高密剪纸、葫芦雕刻……巧手农匠们在现场挑战即兴创作,丰收特派员为来自全省的500多位农民代表们送上东昌府福禄,把祝福带回家乡,共享丰收喜悦。一首原创歌曲《八方和美图》,将山东地方戏曲串联,现代说唱和乡音乡情碰撞,道出了齐鲁16市和美乡村结出的累累硕果。

活动现场为10位获评2023“最美乡村振兴人”颁奖,涵盖了新型农业经营主体负责人、农村富民产业带头人、乡村振兴技术研究推广人才、乡村振兴齐鲁样板示范区负责人等。黄三角农高区盐碱地综合利用服务中心研究员刘志鑫、乡村旅游特色村负责人高全功、乡村振兴合伙人田彬三位代表现场发言,共话乡村振兴齐鲁样板。

汇聚十六市丰收成果

除了精彩的开幕式,现场还组织开展了一系列活动,展现山东“三农”发展成就,展示农业农村现代化美好前景,弘扬中华优秀传统农耕文化。

在农遗文化传承及16市品牌农产品展区,平阴玫瑰、博山猕猴桃、得益牛奶、枣庄煎饼、烟台苹果、寿光蔬菜、日照绿茶、滨州沾化冬枣、德州扒鸡等数十种耳熟能详的“明星产品”悉数登场。东道主聊城市阵容强大,以“聊·胜一筹!”精致农产品为主体,全面展示了聊城农业产业化发展成果,7家国家级龙头企业集体亮相,参展企业带来了健康畜禽、精品粮油、绿色蔬菜、生态林

果、特色水产等系列农产品,以及东阿阿胶、临清桑黄、冠县灵芝“聊城新三宝”高端品牌农产品。

丰收节现场还搭建了齐鲁农超等电商直播间,精选16市20多种代表性农产品,汇集了知名账号、网红主播和农民主播大赛的获奖选手,连接起山东农产品和全国消费者。

活动现场设置了智慧农机展,展示山东在现代化农机装备等方面的成绩。展台上一款力量感十足的拖拉机格外吸引眼球,这是国内首款由中国企业自主研发、具有自主知识产权的重型智能拖拉机,突破了无级变速传动、拖拉机智能控制、电液悬挂控制等多项核心技术。聊城当地农业机械制造企业时风、双力、瑞泽、杰德等也带来了各家的拳头产品。

民间非遗农民书画寄托向往

济南的周氏豆画、济宁凫山柴烧土陶、聊城东昌铜铸、青岛麦秆画、潍坊昌乐鄌郚吉他……各地非遗造在“黄河韵 运河情”文化传承廊道展示区大集结。高唐“落子舞”、“黄河岸边的激情民谣”阳谷寿张黄河夺号,让观众领略民间非遗艺术,共同“打卡”描绘丰收盛景。

“2023中国农民丰收节”山东农民书画展及山东农民画创作大赛启动仪式也同期举办,以“乡村振兴”“丰收 促和美”为主题的农民画作品百余幅展出,其中一幅名为《黄河丰盈图》的百米巨型画作,生动展示了沿黄九省的壮美山河、风土人情、丰收图景。农民画家现场作画,用画笔描绘乡村振兴的美好画面,寄托对新时代美好生活的向往。

齐鲁大地正在以“两节、四集、四赛、系列活动”为载体,围绕产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴“五个振兴”,好戏连台,呈现出一幅幅乡村振兴宜居宜业和美乡村的美丽画卷,凝聚起推动乡村振兴的新动力。



21日上午,2023年中国农民丰收节山东省主场活动在聊城举办。

10人获评2023年“齐鲁最美乡村振兴人”

9月21日上午,2023年中国农民丰收节山东省主场活动在聊城市启动。由山东省委宣传部、山东省农业农村厅联合评选出的2023年“齐鲁最美乡村振兴人”名单揭晓,全省共有10人入选。

济南市槐荫区委农办主任、区农业农村局局长于桂亭
山东等闲谷艺术粮仓文化发展有限公司负责人田彬
高密市刘莉农场负责人刘莉
黄河三角洲农业高新技术产业示范区盐碱地综合利用服务中心副主任、研究员刘志鑫
山东单养千秋农牧科技有限公司总经理张志军
滨州中裕食品有限公司总经理江九燕
青岛西海岸农高发展集团有限公司党委书记、董事长张松涛
乐陵市杨安镇党委书记孟宪军
山东省农业技术推广中心作物一部副部长、研究员高中强
沂南县铜井镇竹泉村党支部书记高全功



新农人的科技与狠活:一人能管理千亩农场

“粮王”何石宝带领一批农业人才实现科技兴农

文/片 记者 李梦晴
通讯员 张伟 王丁

将前沿技术运用到农业 管理粮田连年高产稳产

1990年出生的何石宝是湖南永州市人,本科就读于山西农业大学,硕士就读于西南大学,2018年,他不远千里,从湖南跑到山东,入职了位于德州的平原土地鲁望农业发展有限公司,成为一名新农人,如今,在土地里摸爬滚打五年,他已然从种地“小白”成为种地“大拿”,具备高学历,又有粮食高产经验的他甚至收了徒弟。

2018年,何石宝初到平原土地鲁望农业发展有限公司,从学校来到田间地头,面对5000多亩玉米播种任务,他并没有被吓倒。当时,别的农户地里玉米已出苗,但鲁望农场仍是光秃秃一片,何石宝连地块都认不全,他手里拿着农场地图,接连几天在田间巡视,结合地图、没出苗地块逐一辨认“领地”。不懂如何计算播种密度、如何掌握播种深浅,他就给县农技专家打电话,请他们现场教学。凭着勤学好问,何石宝的工作很快上手,次年夏天种玉米,

近日,在德州市平原县桃园街道鲁望农场的玉米地里,平原土地鲁望农业发展有限公司种植经理何石宝正指导着20台无人机进行喷施叶面肥,一道道“药雾”均匀地喷洒在玉米田上,当前玉米已经进入蜡熟期,这也是玉米收获前的最后一次飞防作业。

近年来,随着乡村振兴的持续推进,涌现出一批“新农人”“田秀才”,他们依靠技术、专业知识逐梦乡野,给农村发展带来新理念、新技术、新业态,从“新农人”走向助力乡村振兴的“兴农人”,何石宝就是其中之一。



运用新技术,何石宝实现了一人管理1000亩地。

已基本掌握了种地流程。

并且,何石宝爱琢磨、敢闯敢试,经过考察,他发现当地农业种植比较粗放、落后,通过所学的知识将深翻、水肥一体化、智慧农业等一些前沿技术运用到农业方面,通过这些技术,实现了一人管理1000亩地的农场。如今,他管理的粮田连年保持高产稳产。特别是2021年秋汛时,农场玉米产量不减反增,延迟播种的小麦亩产也达到800多公斤,何石宝获评平原县桃园街道“粮王”。

建“农场主大学” 把所学技术对外输出

2018年,鲁望公司继续流转土地1.3万多亩,公司规模不断扩大的同时,需要大量农业人才。在何石宝的推荐下,包括他毕业于山西农业大学的妻子许幸在内的7名农学硕士、学士先后落地平原鲁望农场,利用自己的专业知识,各自经营管理千亩农田,为乡村振兴贡献着力量。

中耕施肥、推行“211”种养循环模式、开展玉米大小行种植试验、活秆成熟管理……何石宝这几年带领团队尝试了不少新品种、应用了不少新技术,今年鲁望

农场首次使用了无人机巡田,提高了原来仅靠人工查看作物的效率,“人工不方便进入的地块可以结合无人机,后台根据反馈回来的光谱进行分析采取相应举措,原来一天只能查看100亩,如今通过无人机一天查看三四千亩都没有问题,尤其在一些病害暴发期,人工和无人机巡田相结合可以提早预防病害进行防治。”何石宝告诉记者,鲁望农场的烘干能力也从起初400吨到如今1000吨,计划今年秋天再建一个1000吨的烘干设备。

前来向何石宝讨教种粮经验的农户越来越多、主动要求加入农场的农户也越来越多。2020年,全省首个“农场主大学”在平原县鲁望农场成立,组织农场主系统学习农业知识、形成农业产业联盟,实现科技助农、科技兴农、科技富农。

如今,平原鲁望农场的人才队伍已发展成32人,其中硕士9人、本科生20余人,他们又建立粮食安全产业联合体,把所学技术向外输出,帮助老百姓们提高粮食产能。“乡村振兴关键在人才,我们通过示范带动,让更多的年轻人看到农业广泛天地,农业大有可为,要对农民这个职业有自信、有底气,呼吁更多的年轻人加入到乡村振兴的浪潮中。”何石宝说。